
문화체육관광부
보 도 자 료

보도 일시 2022. 9. 22.(목) 10:00 배포 일시 2022. 9. 22.(목) 10:00

담당 부서 행정법제혁신추진단
책임자 총괄팀장 유철호 (044-200-6740)

담당자 사무관 정유진 (044-200-6736)

국민 81.6%, “만 나이 통일 법안 신속히 처리돼야”

- 법제처, 국민생각함 국민의견조사 결과 공개 -

□ 국민 열 명 중 여덟 명은 나이 기준을‘만 나이’로 통일하는 「민법」 및 

「행정기본법」 개정안이 이번 정기국회에서 신속하게 처리돼야 한다고 

응답했다.

□ 법제처(처장 이완규)는 이 달 5일부터 18일까지 14일 동안 국민신문고 

국민생각함에서 ‘만 나이 통일’에 관한 국민의견조사를 실시했다. 

 ○ 이번 조사에는 총 6,394명이 참여했고, 응답자의 81.6%(총 5,216명)가 

‘만 나이 통일’을 담은 「민법」 및 「행정기본법」 개정안* 처리가 

신속하게 이루어져야 한다는 데 찬성했다. 

    * ①박광온의원대표발의(4. 13.) 민법 일부개정법률안, ② 유상범 의원 대표발의(5. 17.) 민법
일부개정법률안 및 행정기본법 일부개정법률안으로 현재 국회 법제사법위원회 계류 중



 ○ 특히 법안이 통과ㆍ시행된 이후, 일상생활에서 ‘만 나이’를 사용할 

의향이 있는지에 대해서는 응답자의 86.2%(총 5,511명)가 사용하겠다고 

응답했다. 

 ○ ‘만 나이 통일’ 관련 「민법」과 「행정기본법」 개정안이 발의된 

사실을 알고 있는지에 대해서는, 응답자의 68%가 알고 있다고 대답했다.

□ 응답자들은 ‘만 나이 통일’을 찬성하는 주요 이유로 △ 다양한 나이 

계산법으로 인한 혼란ㆍ불편 해소 △ 기존 한국식 나이 계산법으로 인한 

서열문화 타파 기대 △ 국제적 기준과 통일 △ 체감 나이 하향 등을 꼽

았다.

□ 이 처장은 “만 나이 통일 관련 법안이 이번 정기국회에서 통과될 수 

있도록 정부 차원에서 적극 노력할 것이며, 국회에서도 법안 처리에 

대한 많은 관심과 협조를 당부드린다”라고 하면서, “법안이 국회를 

통과하면 만 나이 사용이 조기에 정착될 수 있도록 관련 부처와 협력해 

대국민 홍보를 적극 실시하고, 내년에는 ‘연 나이’가 규정되어 있는 

개별 법령의 정비를 추진할 계획이다”라고 밝혔다.

    ※ [붙임] ‘만 나이 통일’ 관련 국민생각함 국민의견조사 결과

     



붙임 ‘만 나이 통일’ 관련 국민생각함 국민의견조사 결과

 ◇ 조사방법: 국민신문고 국민생각함 국민의견조사

 ◇ 조사기간: 2022. 9. 5. ~ 9. 18. (총 14일)

 ◇ 설문참여: 총 6,394명

□ 설문 문항

1) 귀하께서는 ‘만 나이’로 연령 기준을 통일하기 위한 법안이 발의된 사실을 알고
계십니까?
① 「민법」 개정안이 발의된 사실을 알고 있다
② 「행정기본법」 개정안이 발의된 사실을 알고 있다

③ 둘 다 알고 있다
④ 둘 다 모른다

2) 귀하께서는 ‘만 나이’로 연령 기준을 통일하기 위한 법안이 신속하게 통과되어야
한다고 생각하십니까?
① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다
④ 반대하는 편이다 ⑤ 절대 반대한다

3) 귀하께서는 ‘세는 나이’와 ‘만 나이’가 ‘만 나이’ 하나로 통일될 경우 일상생활에서도
‘만 나이’를 사용할 의향이 있으신가요?
① ‘만 나이’를 적극 사용하겠다
② 가능한 ‘만 나이’를 사용하겠다
③ 가능한 ‘세는 나이’를 사용하겠다
④ ‘세는 나이’를 적극 사용하겠다
⑤ 잘 모르겠다

4) 귀하의 ‘만 나이’는 어떻게 되시나요?
① 20대 이하(∼29세)
② 30대(30세∼39세)
③ 40대(40세∼49세)
④ 50대(50세∼59세)
⑤ 60대(60세∼69세)
⑥ 70대 이상(70세∼)

5) 귀하의 성별은 어떻게 되시나요?

① 남성
② 여성



□ 응답자 분석

 ○ 20대ㆍ30대 참여율(73.6%) 및 여성 참여율(67%)이 높음

 ○ 40대 이상의 경우 「민법」과 「행정기본법」 개정안 발의 사실을 둘 다 

알고 있다는 답변이 가장 많음

※ 40대의 31.7%, 50대의 36.8%, 60대의 42.7%가 둘 다 알고 있다고 답변

 ○ 전체 응답자의 81.6%(5,216명)가 ‘만 나이’로 나이 기준을 통일하기 

위한 법안이 신속하게 통과되어야 한다고 답변함

※ 법안 신속 통과에 찬성한다(81.6%) > 보통이다(12.4%) > 반대한다(6.1%)

 ○ 모든 연령대의 과반수가 일상생활에서 ‘만 나이’를 사용하겠다고 답변

(단위: %)
구분 20대 이하 30대 40대 50대 60대 이상

‘만 나이’ 적극 사용 67.8 65.5 51.7 54.9 55.9
‘세는 나이’ 적극 사용 3.4 3.2 6.3 4.9 3.4
가능한 ‘만 나이’ 사용 21.4 22.0 28.6 24.7 25.4
가능한 ‘세는 나이’ 사용 4.6 6.1 9.4 10.6 10.7

잘 모르겠다 2.8 3.2 3.9 4.9 4.5

 ○ 남녀 모두 과반수가 일상생활에서도 ‘만 나이’를 사용하겠다고 답변

하였으며, 여성이 남성보다 ‘만 나이’ 적극 사용 응답률이 높음

(단위: %)

구분 남성 여성
‘만 나이’ 적극 사용 53.9 67.4
‘세는 나이’ 적극 사용 5.0 3.4
가능한 ‘만 나이’ 사용 28.6 20.6
가능한 ‘세는 나이’ 사용 8.4 5.7

잘 모르겠다 4.1 2.9


